

# CUVÂNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

Anul VI • 1163 • JOI, 7 IULIE 1994

4 pagini • 70 lei

## JOCL PASIV

Ei se știu cu toții. Rezul generat de evenimen-tele decembriste, recul care, pe unii, mai slabi de in-ger, i-a baricadat în pro-riile locuințe, a ajuns astăzi la ei cel mult un pretext pentru ilaritate. Și pe bună dreptate. Privin-du-și fiecare musca de pe căciula, mai mare sau mai mică, pentru aplaudacii de meserie incredibilul s-a dizolvat în realitate: au scăpat de ce le era frică. Vindeta nu s-a produs.

## OBSERVATOR

Cu știința de a intui rap- pid din care parte bate vântul, știința dobândită în timpul cincinalizat, al frecusurilor prin diversele funcții oficiale avute, el au răspuns, în corpore, che- mării de apoi. Pentru că cine, dacă nu ei, ar fi putut sluji mai bine inte- reselor noii puteri instate după căderea lui Ceaușescu? Făcând parte, pe linie politică, din același arbore genealogic cu acesta, foștii valeți ai partidu- lui unic, plini de recu- noștință, n-au dezamăgit pe cei ce i-au numit în noile posturi, urmând, cu fidelitatea umbrei, tot ceea ce li se cerea. Și asta nu ar fi încă cel mai rău lucru, dacă, trăgând cu urechea în sus, această in- frastructură adoptată de noua putere de la cea veche nu s-ar face vino- vată laolaltă cu cei ce o conduc de păcătu (al că- telea oare?) de a face joc pasiv, de a temporiza de- clanșarea de-adevărata a fenomenului reformator în România.

Păstrând proporțiile, a- ceastă infrastructură se intrupează în noua coadă

ADRIAN SALĂGEAN

(Continuare în pag. a 2-a)

## AZI

7 iulie

- Au trecut 187 de zile din an: au mai rămas 178
- Cuvosii Toma, A- cachie și Mc. Chiriachi;
- 1884. S-a născut romancierul german LION FEUCHTWAN- GER (m. 1958);
- 1964. A murit ION VINEA (n. 1893) poet de seamă al perioadei interbelice.

## RESPECT FAȚĂ DE OAMENI ȘI VALORILE SOCIALE

— Dle Hârșan, cred că ar fi bine să definim în primul rând competența teritorială a Parchetului Hunedoara. Nu de altceva, dar ne propunem o discuție, corectă și cinstită, din care oamenii să înțeleagă cât mai mult din munca dv. Aveți vreo înținare?

— Nu, nici pe departe, nu este cazul!

— Decl...

— Parchetul de pe lângă Judecătoria Hunedoara a- coperă cam o treime din județ. Mai exact, munici- piul Hunedoara, orașele Că- lan și Hațeg, precum și 16 comune din zona Poiana Ruscăi până în Retezat.

— Vorbim, așadar, de- spre o bună parte a jude- tului Hunedoara. Ce mu- țări s-au produs în ultima vreme în activitatea Par- chetului, ținând cont că precedenta noastră discu- Ńie a avut loc cam cu o jumătate de an în urmă?

— În primul rând de îmbunătățire a calității muncii noastre.

— Dar în starea infrac- țională?

— Probabil nu spun o noutate, dar starea infrac-

**Discuție cu dl. Tiberiu Hârșan, prim-procuror, Parchetul de pe lângă Judecătoria Hunedoara**

țională este în creștere. Vorbim de unele categorii de infracțiuni.

— Care sunt acestea?

— La infracțiunile de furt din avutul public, față de 42 de persoane tri- mise în judecată în pri- mul semestru al lui '93, în aceeași perioadă a lui '94 avem 58 de cazuri.

Grav este însă că a cres- cut de mai bine de două ori numărul persoanelor trimise în judecată în stare de arest.

— Asta înseamnă că au crescut prejudiciile?

— Da. De la circa patru milioane de lei în prima jumătate a anului trecut la 14,5 milioane în acest an.

— În ce domeniu se simte cel mai mult acest lucru?

— Cea mai afectată este industria, prejudiciile ri- dicându-se aici la mai bine de 9 milioane de lei. Ur- mează apoi circulația măr- furilor, cu două milioane de lei prejudicii și silvi- cultura.

— Sunt și explicații?

— Desigur. În primul rând că se acționează în

A consemnat.

VALENTIN NEAGU

(Continuare în pag. a 2-a)



LINIȘTEA BĂTRÂNULUI.

Foto: ANTON SOCACIU

## FLASH!

● VIZITA OFICIALĂ. În pe- rioada 7—11 iulie a.c., o delea- ție din districtul Arras (Franța) efectuează o vizită în județul nostru la invitația Primăriei mu- nicipiului Deva. Delegația este condusă de primarul orașului Arras, dl. Leon Fatuos. Cu acest prilej, primarul orașului Arras i se vor acorda însemnele de „Cetățean de onoare al munici- piului Deva”. În programul vi- zitei figurează unele obiective isto- rice, cultural-muzeale, turistice, întâlniri cu membrii Asociației francofone FRADEV. (M.B.)

● NOUȚĂȚI DE LA C.F.R. Din 11 iulie a.c., va circula ex- perimental pe ruta Deva — Si- meria — Hunedoara un automo- tor, cu o capacitate de 30 de lo- curi. Zilnic va face 7 curse tur- retur, începând cu ora 6.19, când pleacă din Deva, și până la ora 23.15, când se întoarce la punctul de plecare. Tot ca o noutate, pe aceeași rută, s-a anu- lăat doar o pereche a trenului „Școlarul”, cealaltă rămânând în circulație și pe perioada va- canței mari. (V.R.)

● CÂINELE ÎMBĂTRĂNEȘTE PE DRUM. „Publicația oamenilor săraci” ne duce grija că ne ră- mâne jumătate tirajul prin chioș- curi. Am putea s-o chemăm în judecată pentru tentativă de

discreditate, dar nici atât nu me- rită. Ii răspundem doar cu un proverb românesc: „Căinele îm- bătrânește de drum și prostul de grija altuia”. (C.L.)

● UTIL. Vi s-a deteriorat instalația sanitară? Telefonați la 616376. Alte numere utile de telefon: stația de taximetre — 616084; salvarea — 961; pompie- ril — 981; informații C.F.R. — 612725. (E.S.)

● APROVIZIONAREA CU LEMNE. În localitățile Bucu- rești și Crișcior, o parte dintre cei în drept la pădure au fost puși în posesie. Oamenii au ne- vole de lemne, așa că, în teme- iul legii care spune că pădurea se exploatează în regim silvic, au depus cereri la primăriile co-

munele. Dar aprobările întârzie, iar proprietarii n-au ce pune pe foc. Ei se întreabă cât va mai dura această situație. (A.I.J.)

● ATENȚIE SPITAL! Pre- vederi mai vechi și mai noi o- crotesc bolnavii internați în spi- tale de strenal produs de zgo- motele orașului. Nu același lucru se întâmplă în zona spitalului municipal din Deva. Aici mași- nile parca sunt la raliuri, iar sămbăta cortegiile de nunți fac o adevărată paradă în sunete stridente de claxoane. Dincolo de gardul spitalului sunt două secții importante — cardiologie și interne — unde se află bol- navi în stare gravă. Poliția ru- tieră și municipalitatea ar trebui să semnalizeze și să controleze zona spitalului. (T.I.)

## UN ENGLEZ LA DEVA

Intr-unul din articolele anterioare, privitor la modernizarea DN 7 pe traseul Deva — Arad — Nădlac, am publicat câteva din informațiile pe care ni le-a furnizat dl. ing. Peter M. Elliott, reprezentantul fir- mei americane de consultanță „Louis Berger SARL”, care participă la realizarea acestei importante in- vestiții pentru județul nostru și pentru întreaga țară. Deși lucrează la o firmă americană, dl. Elliott este de naționalitate englez. Surpriza apare însă de la debutul conversației, dl. Elliott vorbind foarte bine românește. Din vorbă în vorbă aflăm că dumnealui este familiarizat cu țara noastră, întrucât în anii 1970—1973 a mai lucrat în România, la sistemul de irigații Sadova — Corabia, realizat cu sprijinul gu- vernului englez. Atunci a cunoscut și s-a îndrăgostit de o olteancă, cadru didactic, cu care a hotărât să se căsătorească. „Am avut mari greutăți cu căsătoria. Eu am vrut să respect tradițiile voastre. La voi fa-

## TRANZIȚIA

miliile sunt foarte unite și ca să nu o rup pe viitoarea soție de familia ei, a trebuit să fac mari eforturi și să aștept mult pentru o căsătorie legală. Puteam să fug cu ea în străinătate, mulți m-au îndemnat la asta, dar eu nu am vrut ca soția să nu-și mai vadă familia, să se rupă de rădăcinile ei. La noi, la en- glezi, nu este așa, noi plecăm repede de lângă fami- lie și foarte rar, de 2—3 ori pe an, ne reunim cu toții. În fine, până la urmă am reușit”.

Specialist în construcții de peste 25 de ani, din care cu o vechime în consultanță de peste 15 ani, dl. Peter M. Elliott a colindat multe țări ale lumii, iar cu olteanca are o familie încheată în Anglia, cu trei băieți. L-am întrebat pe dl. Elliott cum vede situa- ția de acum din România, dumnealui având avantajul de a ne cunoaște mai bine prin munca desfășurată aici și prin căsătoria cu o româncă.

„Despre cum a fost în trecut știți și voi, că ați trăit aici și am trăit și eu câțiva ani. Prima oară după revoluție am venit la Revelionul din 1990/1991. Am vrut să încep ceva comerț, dar nu am avut încredere. Am adus totuși 400 de cărți de specialitate, pentru ingineri, pe care le-am donat la AGIR București. Am mai făcut proiectele pentru repararea și moderniza- rea, în etape, a unui cămin pentru handicapați din județul Gorj.”

Din 1992—1993 am început să simt că în România se produc schimbări mari. Voi, care trăiți aici, poate nu le simțiți, nu vă dați seama de ele, dar eu, care am umblat mult în lume, mi-am dat seama că lu- crurile merg altfel, că se așază pe un făgaș bun, normal. Și îmi place că am acum această slujbă, din care pot să pun și eu un pic umărul la înnoirea Ro- mâniei. Aștept să termine copiii școala și să vină tri vacanță aici; în țară, împreună cu soția. Eu am mare încredere în România, în forța și în inteligența oame- nilor ei. Știu, pentru majoritatea oamenilor este încă foarte greu. Dar sunt convins că peste puțină vreme, cel mult peste 5 ani, despre România se va vorbi că de- spre o țară însemnată din Europa, care va avea un cuvânt de spus în această zonă geografică. Și viața va fi a- tunci mai bună”.

Să-te audă Dumnezeu, dle englez, și să-ți trăiască olteanca și feciorii!

TIBERIU ISTRATE

## UNA PE ZI

Salariu — era pe când nu se vedea, azi il vedem și nu e...



S.C. „METAL-EXPRES” S.A. DEVA

O FIRMĂ DE PRESTIGIU ȘI DE MARE PERSPECTIVĂ

Convorbire purtată cu domnii DORIN DRĂGOESCU, patron, ing. IULIU TIMOFTE, director, ec. IOAN MAIER, contabil șef

— Stimatele doamne Dorin Drăgoescu, vă solicităm să spuneți cititorilor noștri ce înseamnă firma „Metal-Expres” Deva?

— Înseamnă puncte de lucru în Deva, Hunedoara, Brad, Subcetate, Plopi — ca să le enumerăm pe cele mai importante.

— Dar, de fapt, ce obiective construiți?

— Orice, la cerințele beneficiarilor, bineînțeles — continuă dl. ing. Iuliu Timofte. Stăm bine cu lucrările la școala din Brad, la punctele termice din oraș, la Castelul Corvineștilor din Hunedoara, la alimentările cu apă.

— De Iuliu Timofte, am înțeles că aveți multe lucrări în avans.

— Am încheiat luna de lună cu bune realizări la toate punctele de lucru, cu beneficiarii cu care avem contracte ferme. Toate în avans.

— Să le luăm pe rând.

— Bună idee, mai ales că e și zi de sâmbătă și lumea se odihnește. Cine vrea vine la lucru, cine nu... După muncă își primește banii, fiecare — zicea dl. Ioan Maier.

— Aveți și argumente?

In ritm alert și cu atenție sporită față de calitate

Unul din obiectivele importante pe care le realizează „Metal-Expres” Deva este noua școală ce se ridică în orașul Brad. Aici, un colectiv condus de ing. Vasile Savu înalță o școală cu 24 săli de clasă și o grădiniță ce vor avea piscină, terenuri de sport ș.a.

Lucrările au demarat în urmă cu câteva vreme, după o temeinică organizare de șantier. Materiale există, oameni bine pregătiți de asemenea și se muncește cu suflet, în ritm alert de execuție și, totodată, realizându-se lucrări de înaltă calitate. Sâmbăta trecută pe șantierul noului obiectiv se aflau 65 de meseriași.

— Eu nu-i chem la muncă sâmbăta și duminica, ne spunea șeful de lot. Vin din proprie inițiativă fiindcă de lucru este, iar oamenii vor să câștige cât mai bine.

Ritmul alert de lucru, atenția maximă acordată calității lucrărilor sunt premise că noua școală din Brad va fi gata la timp și va fi frumoasă, bine făcută.



— Avem cifre concretizate în... bani. Vă rog să notați: La filiala din Brad realizările, pe 6 luni, sunt de peste 185 milioane lei, la viitoarea școală și la cele două puncte termice. Acoperișul cu tablă zincată la Spitalul județean din Deva se va finaliza în scurtă vreme. Incăsarile sunt bune, plata lucrătorilor de asemenea.

— De director, spuneți-ne ce vă frământă acum. Pentru prezent și perspectivă.

— Lucrările de la toate punctele noastre de lucru: construcții-montaj, instalații, reconstrucții, monumente istorice etc. Orice ni se cere. Având în vedere perspectiva firmei noastre, precizez că ne vom asigura baza proprie de producție, în care vom executa confecții metalice, prefabricate ușoare etc. Ca să nu mai depindem de alți furnizori. Să ne îndeplinim cât mai bine obligațiile ce ni le asumăm față de toți beneficiarii noștri.

Intre muncă și câștig — o legătură directă și limpede

Legătura între muncă și câștig este la S.C. „Metal-Expres” S.A. Deva directă și limpede ca lumina zilei. Oamenii realizează venituri în strictă conformitate cu strădaniile depuse, nici un leu în plus, nici un leu în minus. Bineînțeles că fiecare lucrare efectuată este măsurată exact, se controlează cu minuțiozitate calitatea ei și se confirmă de conducătorii de lot sau de puncte de lucru.

În prezent, salariul mediu este de cca. 230 000 de lei, dar sunt și oameni care ating venituri de 450 000—500 000 de

lei lunar. În plus lucrătorii de pe șantier primesc gratuit o masă caldă în fiecare zi. În ziua când am fost la baza din Deva a „Metal-Expres”-ului, era sâmbăta, dar am găsit aici o activitate însuflețită. L-am întrebat pe un sudor:

— Lucrați și astăzi?

— Da, ne-a răspuns firesc interlocutorul. Muncim cât are nevoie firma, indiferent că e zi obișnuită, sâmbăta sau duminică, chiar dacă nu ne cheamă nimeni. Procedăm așa întrucât suntem conștienți că exact cât lucrăm atâta câștigăm.

Unul dintre primii „născuți” ai economiei de piață

Un element de bază al perioadei de tranziție pe care o parcurge — cu destule dificultăți — România, este înfăptuirea reformei, tranziția la economia de piață. În ciuda unor opinii vopsite în negru, economia de piață prinde tot mai mult contur, atât în țară, cât și în județul nostru. Pildă în acest sens este S.C. „Metal-Expres” Deva, unul dintre primii „născuți” privați pe meleagurile hunedorene. Pagina de față își propune să înfățișeze ce este și ce face unitatea respectivă, cum muncește și cum câștigă oamenii ei, cum este organizată și cum se desfășoară activitatea firmei.

O activitate de excepție

S.C. „Metal-Expres” S.A. Deva are în derulare lucrări și în mediul rural al județului Hunedoara, ceea ce relevă diversitatea activității sale. Una dintre acestea este introducerea apei potabile în satele Sintămărie-Orlea, Bucium și Subcetate. În

realizarea acestui obiectiv sunt angrenați 39 de oameni conduși cu răspundere și înalt profesionalism de ing. Octavian Mitrescu — un bun organizator și coordonator al muncii. Într-o discuție pe care am avut-o cu dna Cornelia Dobrea, primarul

comunei Sintămărie-Orlea, interlocutoarea ne-a spus:

— Oamenii „Metal-Expres”-ului fac o treabă foarte bună. Sunt disciplinați, meseriași de excepție și realizează lucrări de înaltă calitate.

Pâine mereu proaspătă

Una dintre cele mai noi unități ale S.C. „Metal-Expres” S.A. Deva este brutăria de la Miriția. Aici, oameni pricepuți, conduși de brutarul Nicolae Cocos, frământă și coc pâine în greutate de 1 kg, pufoasă, bine coaptă. Capacitatea unității este de 500 bucați pe zi. Iar marfa este destinată celor ce muncesc la „Metal-Expres”, dar se vinde zilnic și în piața Devei. De remarcat că brutăria lucrează numai noaptea, astfel că pâinea este în permanență proaspătă.

Pe scurt

● Pâine în greutate de 1 kg, zilnic, proaspătă, găsiți la Restaurantul „Metal-Expres” din spatele Băii Sărate din Deva.

● Sâmbăta se lucrează. Cine vrea. Fără nici o chemare. Ziua liberă se ia când este posibil. Dacă nu, se plătește.

● De la fundație la paratrăsnet. Așa lucrează oamenii de la „Metal-Expres” Deva. Adică fac tot ce trebuie la obiectivele în construcție.

● Sediu S.C. „Metal-Expres” S.A. Deva se află în municipiul reședință de județ, pe str. 16 Februarie, la nr. 3. Cel interesat de relații suplimentare pot suna la telefoanele 619522 și 619473.

Pagină realizată de Gh. I. NEGREA, TRAIAN BONDOR

Castelul Corvineștilor din Hunedoara. Acoperișul a fost înlocuit. Încep lucrările de renovare. Interioare și exterioare.



